
 

 Αθήνα, 23 Οκτωβρίου 2023  

Ερώτηση 

Προς τον Υπουργό Εξωτερικών 

Θέμα: Γιατί η Κυβέρνηση καθυστερεί την κύρωση των μνημονίων συνεργασίας με τη Βόρειο Μακεδονία 
βλάπτοντας τα εθνικά συμφέροντα; 

Η κύρωση από τη Βουλή των τριών μνημονίων συνεργασίας της χώρας μας με τη Βόρεια Μακεδονία, στο πλαίσιο της 
ιστορικής Συμφωνίας των Πρεσπών, εκκρεμεί εδώ και πάνω από τέσσερα χρόνια, με αποκλειστική ευθύνη της 
κυβέρνησης Μητσοτάκη. Μια καθυστέρηση που βλάπτει τα συμφέροντα της χώρας σε μια κρίσιμη γεωπολιτική 
συγκυρία. 

Τα τρία μνημόνια συνεργασίας αφορούν στην εναέρια επιτήρηση του FIR των Σκοπίων από τις ελληνικές ένοπλες 
δυνάμεις, στη συνεργασία Αθήνας και Σκοπίων για την επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της Βόρειας Μακεδονίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση καθώς και στην ίδρυση Συντονιστικής Επιτροπής για την Οικονομική Συνεργασία. 

Συγκεκριμένα, πρόκειται για τα εξής νομοσχέδια που έχουν κατατεθεί στη Βουλή και εκκρεμεί η ψήφισή τους: 

1. «Κύρωση Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας για την ίδρυση Συντονιστικής Επιτροπής για την Οικονομική 
Συνεργασία»,  

2. «Κύρωση της Τεχνικής Διευθέτησης μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 
Υπουργείου Άμυνας της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας σχετικά με την Εναέρια Αστυνόμευση του FIR 
των Σκοπίων (LWSS)» (κατατεθειμένα στις 15-9-2020)  

3. «Κύρωση του Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας και της 
Γραμματείας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας για την 
Επιτάχυνση της Διαδικασίας Ένταξης της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση» 
(κατατεθειμένο στις 14/9/2020).  

Η σταθερή απάντηση στο σχετικό ερώτημα του τότε Υπουργού Εξωτερικών, κ. Δένδια, την οποία επανέλαβε και τον Μάιο 
του 2022 στη Βουλή, ήταν ότι «οι κυρώσεις των μνημονίων συνεργασίας με την Βόρεια Μακεδονία θα έρθουν για κύρωση 
στην εθνική αντιπροσωπεία όταν το εθνικό συμφέρον θα το επιτρέψει». Ο ίδιος τόνιζε ότι «η ΝΔ και η κυβέρνηση έχει 
συγκεκριμένες επιφυλάξεις για συγκεκριμένα άρθρα της Συμφωνίας των Πρεσπών. Ωστόσο, όπως έχει τονίσει και ο 
πρωθυπουργός, η Συμφωνία θα τηρηθεί από την στιγμή που κυρώθηκε από την Βουλή». Την ίδια τοποθέτηση έχουν 
κάνει και οι διαδοχικοί κυβερνητικοί εκπρόσωποι των κυβερνήσεων του κ. Μητσοτάκη. 

Τον Σεπτέμβριο φέτος υπήρξαν δημοσιεύματα στον Τύπο σύμφωνα με τα οποία, μετά από την επιστροφή του από τη 
Νέα Υόρκη όπου μετείχε στην ετήσια Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, η κυβέρνηση θα προχωρούσε η ψήφιση των μνημονίων 
από τη Βουλή. Τα δημοσιεύματα δεν επαληθεύτηκαν. 

Την ίδια στιγμή, δεν έχει συναφθεί παρά μία καινούργια διακρατική συμφωνία με την Βόρεια Μακεδονία ενώ δεν έχει 
διεξαχθεί Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας παρόλες τις προβλέψεις της Συμφωνίας των Πρεσπών για ετήσια σύγκλησή 
του. 
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Επειδή η παρατεινόμενη καθυστέρηση κύρωσης των μνημονίων, αλλά και αλλαγής των οδικών πινακίδων, 
αποδυναμώνει αντί να ενισχύει τη θέση της Ελλάδας για πλήρη και πιστή εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών, 

Επειδή, στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρνηση δεν ελέγχει και δεν παρακολουθεί την εφαρμογή της Συμφωνίας των Πρεσπών 
όπως θα έπρεπε, μεταξύ άλλων, και όσον αφορά στην εφαρμογή των συμφωνηθέντων για τα σχολικά βιβλία στην Βόρεια 
Μακεδονία, 

Επειδή με την αναβλητική της στάση σε σχέση με την κύρωση των μνημονίων για πάνω από τέσσερα χρόνια, με την μη 
σύναψη νέων συμφωνιών και τη μη σύγκλιση Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας (όπως προβλέπεται από την 
Συμφωνία των Πρεσπών) η κυβέρνηση υπονομεύει την αμυντική, διπλωματική και οικονομική συνεργασία με την Βόρεια 
Μακεδονία, με αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, να αυξάνονται τα περιθώρια της Τουρκίας για ενίσχυση του ρόλου της στα 
βόρεια σύνορά μας, 

Επειδή δεν είναι δυνατόν η εξωτερική πολιτική της χώρας να είναι όμηρος της αρχικής δημαγωγικής κριτικής της ΝΔ στη 
Συμφωνία των Πρεσπών, που τότε χαρακτήριζε «μειοδοτική» και σήμερα, ως κυβέρνηση, καλείται να τηρήσει, 

Επειδή δεν είναι δυνατόν η αντίδραση στη Συμφωνία των Πρεσπών, στελεχών της εθνικιστικής του πτέρυγας, όπως του 
πρώην πρωθυπουργού Α. Σαμαρά, να υπερτερούν του εθνικού συμφέροντος της χώρας, 

Επειδή η εξωτερική πολιτική της χώρας δεν μπορεί να ασκείται με εσωκομματικά κριτήρια και να συναρτάται με το 
ενδεχόμενο του πολιτικού κόστους για την κυβέρνηση και την αποφυγή της ενίσχυσης άλλων κομμάτων της Δεξιάς, 

Επειδή η εξωτερική πολιτική δεν μπορεί να συνίσταται σε επικοινωνιακά παιχνίδια που γυρίζουν μπούμερανγκ σε βάρος 
των συμφερόντων της χώρας, 

Επειδή είναι προς το συμφέρον της χώρας μας η ανάπτυξη σταθερών, φιλικών σχέσεων με την Βόρεια Μακεδονία όπως 
και η ευρωπαϊκή πορεία της, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός 

1. Γιατί, για ποιους λόγους καθυστερεί η ψήφιση από τη Βουλή, όπου έχουν κατατεθεί εδώ και τέσσερα 
χρόνια, των μνημονίων συνεργασίας της Ελλάδας με τη Βόρεια Μακεδονία στο πλαίσιο της Συμφωνίας 
των Πρεσπών; 

2. Η σχετική δέσμευση του Πρωθυπουργού αφορά άλλο ακροατήριο εκτός Ελλάδας; 

3. Ποιος είναι συγκεκριμένα ο προγραμματισμός του Υπουργείου σχετικά με την εισαγωγή προς ψήφιση 
των κυρώσεων των τριών μνημονίων συνεργασίας με τη Βόρειο Μακεδονία στην οικεία Επιτροπή και 
στην Ολομέλεια; 

4. Γιατί, παρά τις προβλέψεις της Συμφωνίας των Πρεσπών για ετήσια σύγκλησή του, εδώ και τέσσερα 
χρόνια δεν έχει συνεδριάσει ούτε μία φορά το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας – Βόρειας 
Μακεδονίας; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

 

 




